

4. 高增长背后更需线上线下融合

除了覆盖传统保险产品外，互联网保险产品更加活泼多元，更能够迎合年轻受众的需求，诸如天气险、吃货险等。

一位保险业内人士分析说，互联网保险首先是信息透明，客户能比较分析不同保险产品的优劣势，满足个性化需求；其次线上保险直接面向客户，没有中间费用，比线下保险便宜实惠；互联网保险还实现了线上投保、咨询、查询、理赔等环节，方便快捷，客户体验好。

这些原因促使了互联网保险的爆发式发展。

中保协披露的最新寿险网销数据显示，今年1至10月，互联网人身保险累计规模保费已高达1466.3亿元，逼近去年全年保费，投保次数超过2亿次，其中健康险投保次数位居前列，特别是互联网重疾险深受保民追捧。

虽然意外险的保费收入仅占互联网人身保险保费收入的1.3%，但从承保件数看占人身保险公司互联网保险业务承保件数的比例高达

66.9%。

来自蚂蚁金服的最新数据也显示，今年双十一当天，蚂蚁金服就销售出6亿笔保单，平均每分钟41万单。2016年的“双11”，9家保险公司在蚂蚁保险平台上保额在一天内达到224亿元之巨。

目前，传统保险公司、互联网企业都在争相进入这一领域。中国保险行业协会预测，未来5年，国内互联网保险将有1.75万亿的潜在市场，较2015年有7倍多的增长空间。

宁波市金融研究

院副院长滕帆认为，在互联网保险呈爆发式增长的同时，也应看到支撑互联网保险的大数据技术发展还不成熟，信息安全若得不到有效保障，将有可能导致业务数据和客户信息丢失、泄露等风险。

而且，当前互联网与保险业的融合浮于表面。一些保险公司将线下产品搬到线上销售，尚未深入到商业模式层面。特别是市民主动购买10年或者20年的长期保障产品，还有待突破。



适合的才是最划算的

大头菜前一阵看到一个网络段子，说贵的东西你买了以后发现只有一个缺点，那就是贵；便宜的东西你买了以后会发现只有一个优点，那就是便宜。当然，贵不一定好。正像便宜的不一定划算一样。大头菜以为，适合自己的才是最划算的。

贵和便宜只是价格的外在表现，而价格是商品统一制定的，但是商品对于你而言的价值，却是跟你的需要息息相关的。

11月3日，保监会发文重申，未取得业务资质的互联网企业以互助名义变相开展保险业务，是专项整治的重点工作之一，并提示风险称，应警惕以相互保险名义骗取钱款。

还有地方监管部门也曾发布公告称，发现少数业外机构和个人假借保险公司的名称、简称或logo，设立虚假网站、微信公众号等，对保险产品做不实宣传，部分互联网信贷平台、P2P公司虚构与保险公司的合作协议或保障责任，借助保险公司信誉为其信贷平台业务“增信”，误导社会公众。

拿最近比较热门的互联网保险来说，似乎是以投保的便捷性和价格的实惠性来占领阵地的。大头菜的理解是，这类保险其实是切中了一部分客户的需要，而并不是仅仅以价格来取胜的。

拿健康险来说，互联网上销售的主要消费型健康险，这类保险通常能以较低的保费换取较高的保额。但是保

险期满，没有费用返还。而我们传统的由业务员推广的健康类保险，则往往附加有储蓄或者分红等理财功能，有些是期满没有赔付，可以返还一定金额（通常是本金×一定系数），有些则有分红，有的与投资账户相关连。不过这类的保险费用会比消费型健康险高出不少，但承保期限会比较长。

大头菜的理解是，消费型的健康险比较适合参加工作不久的年轻上班族，收入有限，支出不小，同时对保险的需求比较强。这个时期比较适合选择低保费高保障的险种。互联网上的消费型健康险，一般期限比较短，期满后要记得

及时续保。随着年龄与收入的增长，成家以后的中青年时期，你是整个家庭的顶梁柱，上有老，下有小，还要供房养车，这个时候追加健康险额度的话，可以考虑那些期限长，兼有储蓄功能的险种。如果已经跻身净值人群，可以考虑分红险、投资险。

贵和便宜只是价格的外在表现，而价格是商品统一制定的，但是商品对于你而言的价值，却是跟你的需要息息相关的。

比如说起保险这个事，还真不能用价格来做个尺子，轻易地下论断，买哪个划算。因为工作的关系，大头菜跟保险行业打了十几年交道，所以身边也经常会有朋友来问，买什么保险好。大头菜都不忘加上一句，要看哪个适合你。

拿最近比较热门的互联网保险来说，似乎是以投保的便捷性和价格的实惠性来占领阵地的。大头菜的理解是，这类保险其实是切中了一部分客户的需要，而并不是仅仅以价格来取胜的。

拿健康险来说，互联网上销售的主要消费型健康险，这类保险通常能以较低的保费换取较高的保额。但是保

险期满，没有费用返还。而我们传统的由业务员推广的健康类保险，则往往附加有储蓄或者分红等理财功能，有些是期满没有赔付，可以返还一定金额（通常是本金×一定系数），有些则有分红，有的与投资账户相关连。不过这类的保险费用会比消费型健康险高出不少，但承保期限会比较长。

大头菜的理解是，消费型的健康险比较适合参加工作不久的年轻上班族，收入有限，支出不小，同时对保险的需求比较强。这个时期比较适合选择低保费高保障的险种。互联网上的消费型健康险，一般期限比较短，期满后要记得

5. 网络互助、售后模式最受争议

最近，市民陈女士向朋友推荐的一个互联网保险平台就受到了一些人的质疑。陈女士在我市一事业单位上班，同时兼职卖互联网保险。与传统保险营销员需奔波、游说不同，利用互联网平台，陈女士在网上卖保险就容易多了，而且无需门槛。

她向记者展示的是一个利用微信开展的互联网保险平台，利用这个平台，人人都可以做保险营销员，而且返佣高。平台主打一款据说是“完胜香港保险的国民级重疾险”。

“你看我已经成功邀请了6个好友下单，根据投保期限不同，佣金不同，时间越长，佣金越高。”陈女士边操作着手机边向记者介绍说：“如果推荐20年交

费期的保费，可以获得的佣金最高，为首期保费的45%的现金奖励。”记者看到，页面详细记录了陈女士成功推荐购买好友的名字等信息，除了现金奖励外，邀请好友下单或者邀请好友注册，均能获得一定的积分奖励。

但让陈女士困惑的是，最近推荐购买的一个好友要退保了，这就涉及到她已经拿到手的佣金。但在这个平台上，并没有关于退保的情况说明。由于这个产品是由一家保险公司总部推出的，陈女士只能和总部联系解决。

陈女士的一个朋友提醒她，今后还有不少问题需要她解决：现在推荐的都是一些好友，就算有问题，大家碍于面子也就算了，但是随

着用户的增加，一旦发生纠纷，在宁波没有相应的处理机构，只能找陈女士解决。

需要注意的是，在各路资本竞相布局互联网保险的同时，各种带着互联网色彩的保险组织模式、产品开发模式、营销模式等纷至沓来，吸引市场和公众的广泛关注，但存在无资质经营和经营行为不规范等各类隐患。

如用户花9元成为会员，180天或更长观察期之后，一旦患上癌症等重大疾病，就能够享受最高30万元的赔付权利——此前，这种网络互助计划正在越来越受到年轻一代的欢迎。但因目前大部分“互助计划”的经营主体并不具备合法的相互保险经营资质，且易诱发金融

风险，网络互助平台在这轮互联网金融整顿潮中，受到了监管部门的重点关注。

11月3日，保监会发文重申，未取得业务资质的互联网企业以互助名义变相开展保险业务，是专项整治的重点工作之一，并提示风险称，应警惕以相互保险名义骗取钱款。

还有地方监管部门也曾发布公告称，发现少数业外机构和个人假借保险公司的名称、简称或logo，设立虚假网站、微信公众号等，对保险产品做不实宣传，部分互联网信贷平台、P2P公司虚构与保险公司的合作协议或保障责任，借助保险公司信誉为其信贷平台业务“增信”，误导社会公众。



买货真价实保险还需“三看”

保险监管部门表示，如何通过正规合法网站，买到货真价实的互联网保险产品，需要社会公众加以区分判断，辨别互联网渠道所售产品真伪，要做到“三看”。

首先看渠道。消费者要注意从正规渠道购买互联网保险产品。保险公司的官方

网站、保险专业中介机构经营的保险网上商城以及保险公司合作的第三方网络平台，如一些知名购物、旅游网站等，都为消费者提供保险服务。

其次看资格。销售互联网保险产品需要具备相应的销售资格。直接开展承保、

理赔、客户服务等保险经营行为的机构，如保险网上商城，应当有保险业务经营或代理资格；为保险公司提供网络支持服务的各类网站，会在网页上披露合作的保险机构信息，同样，保险机构官网也可查询到合作网站的信息，以便相互印证。

最后看产品。消费者在网上购买保险时，要注意甄别所购保险产品真伪。要认真阅读保险条款，充分了解保险产品的保障范围和免责范围，谨慎购买承诺高收益的产品，防范不法分子以高额回报为诱饵、假借保险名义推销非保险金融产品。